

## 兵分两路



## 顶端相见

## ——原青岛黄海主帅与瓜迪奥拉的14年之约

伊哈洛是中超“反向输出”的又一成功案例,而现在,中超教练也成为了欧陆豪门挖角的对象。上赛季带领青岛黄海拿到升超资格的西班牙教头胡安马·利略已在上周前往曼城担任瓜迪奥拉的助理教练,对这位今年55岁,曾在欧洲、美洲与亚洲的多家俱乐部执教,但从未执掌过豪门的主教练而言,成为瓜迪奥拉的助理教练意味着他距离欧洲顶级豪门主帅的位置近了一步——他的前任阿尔特塔现在已是阿森纳主帅。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

超前战术思想让瓜帅膜拜——  
“我们能交个朋友吗？”

当然,对于瓜迪奥拉和利略来说,这并不是什么“提携”,如果一定要说他们之间存在这一关系,那也应该是利略提携了瓜迪奥拉。瓜迪奥拉与利略的故事开始于1996年,当时前者还是巴塞罗那中场大将,利略则是西甲奥维耶多主帅,在帮助球队4比2击败了奥维耶多后,瓜迪奥拉敲开了对方的更衣室大门,找到当时只有31岁的利略,“我非常喜欢你的球队,我听说了不少有关你的事情,我们能交个朋友吗?”

瓜迪奥拉为何会对利略如此青睐?要知道之前的大部分时间里,这位年轻教头都是在西班牙低等级联赛中执教,奥维耶多已是他执教过的最强球队。

答案在于利略对足球的超前理解,他被公认为是“4231”阵型的创造者,这一战术体系现在非常常见,但在上世纪90年代早期,足坛还是442、433与352阵型的天下,或者说,当时

足坛理论界仍按照“前中后”三条线对战术进行解析,利略推动的这一变革是历史性的。

“我已经记不大清楚当时的具体情况是怎么样的了。”利略回忆,“我希望前场球员跑位更灵活一些,我希望安排四位攻击手,然后就根据队内实际情况做出了改变,事实证明效果还不错,这么多年来一直都有球队在使用这个战术体系。当然了,最重要的是球员在场上表现而不是僵硬的阵型。”

当时巴塞罗那告别了克鲁伊夫,执教球队的是罗布森,瓜迪奥拉虽仍处于球员生涯巅峰阶段,但已经开始对足球进行更深入的思考,他与利略一直保持着密切联系,虽然后者的执教成绩并不是特别理想,20世纪初一度失业了三年时间,2005年时已经只能去墨西哥执教,但瓜迪奥拉始终将利略视为自己的足球导师,并在2005年离开卡塔尔来到利略执教的墨西哥多拉多斯俱乐部。



## 人生难得一知己,追随恩师去墨西哥

需要说明的是,当时瓜迪奥拉虽然临近退役,但并不缺乏邀请,他得到了曼城开出的一份为期半年的合同,前往墨西哥的唯一原因就是利略。

“说实话,我从没想过‘瓜迪奥拉和利略会重续前缘’,因为在我看来,他们之间的足球联系从来就没断过,这么多年来他们一直都在并肩作战。”当时效力于多拉多斯的中场球员马可·门多萨说,“他们的足球理念如出一辙,他们一直在交流与分享,这和他们是是不是在同一个俱乐部工作一点关系都没有,在我看来,他们就像是父子一样。”

在多拉多斯,由于伤病的原因,半个赛季时间里瓜迪奥拉只代表球队出场过10次,但他每次训练和比赛结束

后都会花几个小时与利略进行战术探讨,在某些时刻,利略会允许他向队友发号施令,代为指挥训练或者比赛。“当时他的身份已经不只是球员了,他已经开始了执教。”另一位前多拉多斯球员莫拉莱斯说。

“那时球队的训练场很小,设施也很简陋,但训练场再华丽也不意味着你的训练质量一定就很高。”门多萨说,“那个时候在墨西哥,所有人都习惯了低强度长时间的训练模式,但利略和瓜迪奥拉改变了这一切,我们的训练时间很短,但质量和强度都非常高。”

瓜迪奥拉与利略有许多的相似之处,他们都非常善于学习,从不停止地学习,据说利略有一个藏书过万册的

私人图书馆,里面是来自世界各地的各种足球书籍与报纸,当年为瓜迪奥拉服务的司机兼导游马丁内斯则说瓜迪奥拉几乎不出门,让他做得最多的一件事去就去买足球杂志,而每当他出现在餐厅时,手里总是拿着书。

时任球队助教劳尔·卡内达认为瓜迪奥拉之所以要加盟多拉多斯,就是想通过实践来检验他从克鲁伊夫那里继承的足球理念,用现实进行打磨,使其更加适应现代足球。

门多萨赞同这一观点,“他从利略和卡内达那里学习到的最重要的东西,就是从锋线开始防守,必须将攻防视为一体,而不是两个对立的体系,必须从前锋向对方施加压力造成混乱,然后抓住机会撕裂对方防线。”

## 圆了豪门梦,终于可以大展拳脚

令人费解的是,作为徒弟的瓜迪奥拉在开始执教之路后便一飞冲天,而利略作为老师,别说成功了,一度沦落到在欧洲足坛找不到工作的地步,如果真如西甲名记巴拉格所说,瓜迪奥拉的足球理念一半来自克鲁伊夫,一半来自利略,为何师徒二人的差别会如此悬殊?

原因或许有两个。首先是利略没踢过职业足球,与许多西班牙少年一样,利略从小热爱足球,但却没有足够的竞技天赋,或者说他的执教天赋太高了,年仅16岁时,利略就已经成为巴斯克地区一家俱乐部青年队的主教练,20岁升任一线队主教练,23岁带队打进西乙B(西班牙第三级别联赛),成为了当时西班牙职业足球赛事最年轻的主教练。

“我愿意付出一切去交换15分钟的球员生涯。”利略曾如此说过,没踢过职业足球是他最大的遗憾,也是他执教生涯的最大缺失,他无法像瓜迪奥拉那样以前职业球员的角度去理

解球员,毕竟“技战术”只是教练的工作之一,一支球队能否取得成功取决于很多因素,就如那个著名的“木桶理论”,决定木桶能装多少水的不是最长的那块木板,而是最短的那块木板。

另一原因则在于利略从未得到过执教顶级球队的机会,而执教的那些顶级球员如瓜迪奥拉、伊涅斯塔与比利亚,也都已进入职业生涯暮年。

“那段时间虽然很短暂,却改变了我对足球的认知,他们对足球的理解是如此的与众不同。”门多萨回忆,这位前中场球员同时也承认向这两位战术大师学习的过程非常累人,必须一刻不停地思考,而不只是按照主教练的指示满场狂奔就好。

利略自己也曾说过最好的球员就是最聪明的球员,“就像用棍子撬起石头,知道该把棍子放在哪里比有力气更重要,不仅是足球,所有事情都是这样,没有智慧的话,其他的一切都没有价值。”

可想而知,对于那些低级别球队或顶级联赛保级队的球员来说,理解并实践利略的足球难度太高了,事实上就连瓜迪奥拉也遇到过类似麻烦——执教曼城的首个赛季,由于球员能力无法满足他的技战术要求,曼城早早便无缘冠军,直到赛季最后阶段才锁定前四。

从这一角度来说,曼城会是利略的完美舞台,他从未有机会执教——哪怕是助教身份——如此高水平的团队,他的战术理念有了完美施展空间。

尤为值得一提的是,利略与瓜迪奥拉的战术理念一脉相承,而后者与曼城的合同明年夏天就要到期,如果蓝月亮军团真的被欧战禁赛两年,瓜迪奥拉在明夏离队的可能性非常大,届时利略能转正成为曼城主帅吗?他能得到这个执教30多年来一直在苦苦追求的机会吗?不是为证明自己,而是为了证明自己的足球。



墨西哥之旅,瓜帅在利略手下学习了不少教练技能

## 徒弟一飞冲天 师父籍籍无名

不幸的是,瓜迪奥拉和利略都未能帮助多拉多斯保级,利略因此被解雇,并在之后很长的一段时间内待业在家。但对瓜迪奥拉来说,这一结果却直接促成了他在一年后正式开启执教生涯,成为巴萨青年队主教练,并在2008年夏天升任一线队主帅,就此开启一代传奇。

同样是在2008年,利略再度出山执教西乙皇家社会,由于未能带队升级而被解雇;2009年12月,在西甲阿尔

梅里亚救火成功带队保级,随后却因为0比8惨败于瓜迪奥拉执教的巴萨而被解雇。

之后利略来到哥伦比亚执教百万富翁俱乐部,随后先是进入智利国家队辅佐桑保利,之后与桑保利一起回到西班牙执教塞维利亚,桑保利被解雇后又回到哥伦比亚执教麦德林竞技,然后来到日本执教神户胜利船——因为神户胜利船阵中有他最为青睐的,“比梅西更懂球”的伊涅斯塔。